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«Доходы - это увеличение экономической выгоды в 
течение отчетного периода в форме притока 
средств или увеличения стоимости активов либо со 
кращения пассивов, что приводит к росту капитала, 
за исключением тех случа ев, когда такой рост 
обеспечивается за счет взносов акционеров». 



1. СУЩНОСТЬ И ПОНЯТИЕ ДОХОДНОСТИ ПРЕДПРИЯТИЯ
1.1  Сущность и содержание доходов и расходов
1.2  Классификация доходов и расходов
1.3  Учет доходов и расходов

1.1 Система показателей доходности 
состоит, прежде всего, из абсолютных 
показателей финансовых результатов, к 
которым относятся:

•доход от реализа ции продукции (работ, 
услуг); 

•валовый доход; доход от основной 
деятельности; 

•доход от не основной деятельности; 
•доход от обычной деятельности до 
налого обложения; 

•доход от обычной деятельности после 
налогообложения, 

•доход от чрезвычайных ситуаций; 
•чистый доход, являющийся конечным 
финансовым результатом деятельности 
предприятия.



Доход и амортизационные 
отчисления являются результатом 
кругооборота средств, вложенных в 
производство, и относятся к 
собственным финансовым ресурсам 
предприятия, которыми они 
распоряжаются самостоятельно. 
Оптимальное использование 
амортизационных отчислений и дохода 
по целевому назначению позволяет 
возобновить производство  продукции на 
расширенной основе.



Одним из основных показателей доходности 
является валовой доход. Он представляет 
собой финансовый результат от реализации 
продукции (работ, услуг) и определяется как 
разность между доходом от реализации 
продукции (работ, услуг) и производственной 
себестоимостью реализованной продукции 
(работ, услуг) в результате основной 
деятельности.



1.2  Классификация доходов и расходов

Доходы и расходы отображаются в Отчете о результатах финансово-
хозяйственной деятельности разными способами и в зависимости от их характера, 
условий осуществления и направлений деятельности организации подразделяются 
на несколько видов (см. рис. 1).

                                                Доходы (расходы)
                                                     предприятий
 
 

Доходы (расходы) от обычных                                      Прочие 
        видов деятельности                                        доходы (расходы)
 
 

Операционные              Внереализационные                Чрезвычайные 
доходы (расходы)           доходы (расходы)               доходы (расходы)
 

Рис. 1. Классификация доходов и расходов 
предприятия



Доходами от обычных видов деятельности являются выручка от продажи 
продукции и товаров, а также поступления, связанные с выполнением работ и 
оказанием услуг.
К расходам по обычным видам деятельности относятся расходы, связанные с 
изготовлением и продажей продукции, а также возмещение стоимости 
амортизируемых активов в виде амортизационных отчислений. 
К операционным  доходам (расходам) относятся, в частности:

•доходы (расходы), связанные с предоставлением за плату во временное 
пользование активов организации;

•доходы (расходы), связанные с предоставлением за плату прав, возникающих 
из патентов на изобретения, промышленные образцы и других видов 
интеллектуальной собственности;

•доходы (расходы) от продажи основных средств и иных активов, отличных 
от денежных средств, продукции, товаров;

•результаты переоценки имущества и обязательств, стоимость которых 
выражена в иностранной валюте;

•проценты, полученные (уплаченные) по полученным кредитам и займам. 



Доходы признаются в бухгалтерском учете в том случае, если 
удовлетворяются следующие условия:

•организация имеет право на получение выручки, вытекающее из 
конкретного договора или подтвержденное иным соответствующим 
способом;

•сумма выручки может быть определена;
•имеется уверенность в том, что в результате конкретной операции 
произойдет увеличение экономических выгод организации;

•право собственности на продукцию перешло от организации к 
покупателю или работа принята заказчиком;

•расходы, которые произведены или будут произведены в связи с этой 
операцией, могут быть определены.

К чрезвычайным доходам (расходам) относятся доходы и расходы, 
возникающие как последствия чрезвычайных обстоятельств 
хозяйственной деятельности



1.3 Учет доходов и расходов
 
Доходы, полученные от основной и неосновной деятельности предприятия, 
составляют его совокупный годовой доход, который признается и 
учитывается в соответствии с  СБУ №5. Доход может быть получен от 
реализации товарно – материальных запасов, оказания услуг, передачи в 
пользование активов, принадлежащих предприятию.



Доход от выполнения работ и оказания услуг признается в случае 
соблюдения требований к определению дохода от реализации товаров за 
исключением следующих условий:

•стадия завершения сделки к отчетной дате определяется с большей 
степенью достоверности;

•расходы, понесенные при проведении сделки и расходы, необходимые для 
завершения сделки, оцениваются с большей степенью достоверности.



Помимо реализационного дохода организации получают внереализа-
ционные доходы. 
К ним, в частности, относятся:

•результат от списания после истечения срока исковой давности 
невостребованной кредиторской задолженности поставщиков и 
подрядчиков;

•штрафы, пени и неустойки, начисленные или полученные за несоблюдение 
договорных обязательств. Делаются записи по дебету счетов учета 
расчетов или денежных средств;

•штрафы, пени, неустойки, присужденные или признанные должником за  
нарушение условий хозяйственных договоров, а также по возмещению 
причиненных убытков. 

•доход, образованный в результате дооценки товарно-материальных 
ценностей (многооборотной тары, драгоценных металлов и т. п.).

•доходы, полученные на территории Республики Казахстан  и за ее 
пределами от долевого участия в деятельности других предприятий, 
дивиденды по акциям и  другие доходы по облигациям и другим ценным 
бумагам, принадлежащим предприятию. 



В себестоимость продукции (работ, услуг) включаются:
•расходы, непосредственно связанные с производством продукции (работ, 
услуг);

•расходы, связанные с использованием природного  сырья, в части платы за 
воду;

•расходы на подготовку и освоение производства;
•расходы некапитального характера, связанные с совершенствованием 
технологии и организации производства, а также с улучшением качества 
продукции, повышением ее надежности, долговечности и других 
эксплуатационных свойств осуществляемых в ходе производственного 
процесса;

•расходы, связанные с изобретательством и рационализаторством;
•расходы на обслуживание производственного процесса;
•расходы на обеспечение нормальных условий труда и техники 
безопасности;

•текущие  расходы, связанные с содержанием и эксплуатацией фондов 
производственного назначения;

•отчисления на государственное социальное страхование и пенсионное 
обеспечение, в государственный фонд занятости населения от расходов на 
оплату труда работников, занятых в производстве соответствующей 
продукции;

•износ по нематериальным активам;
•расходы, связанные с управлением производством.


